



中国近现代继续（成人）教育



郑观应与中国近代女子教育

四川师范大学 何光全 强苑莹



郑观应（1842~1922），清代教育家，思想家。字正翔，号陶斋，广东香山人。1858年到上海学商，先后在英商宝顺洋行、太古轮船公司任买办，同时自己经营贸易。1880年后历任上海织布局总办，轮船招商局帮办、总办，上海电报局总办，汉阳铁厂总办，粤汉铁路总办等职。作为中国近代史上早期改良主义者的代表人物，郑观应在经营工商业的过程中，心怀天下，热心时政，关注西学，撰写了以《救时揭要》、《易言》、《盛世危言》为代表的大量文章著作，内容涉及政治、经济、军事、外交、教育等多个领域，并在实践中逐步形成了以“富强救国”为核心的思想体系。《救时揭要》、《易言》出版后，流传到日本和朝鲜等地，风行一时。《盛世危言》在变法运动时期曾起过重要作用。礼部尚书孙家鼐、江苏布政使邓华熙曾把《盛世危言》推荐给光绪帝，光绪帝命总署印刷二千部分发给大臣阅读。张之洞也以为《盛世危言》是上乘之

作，他说：“论时务之书虽多，究不及此书之统筹全局，择精语详，可以坐而言即以起而行也。”《盛世危言》首列《道器》一篇，继以《学校》、《西学》、《考试》、《女教》等篇，形成了具有体系的教育思想。其教育主张主要是：（1）变科举、兴学校，创建新式学堂。（2）提倡西学。郑观应把“西学”分为天学、地学、人学三部分。天学、地学主要指近代自然科学和先进技术。人学除语言文字外，主要是指有关西方国家的政治、法律、经济制度。主张将西学列为学校必修课程。（3）重视女子教育。

郑观应开中国近代女子教育之先声。郑观应有关女子教育的论著主要是：《救时揭要》（1872）中的《劝戒溺女》，《易言》（1875）中的《论裹足》，《盛世危言》（1895）中的《女教》等。鸦片战争后，随着香港割让、五口开埠通商，大批外国传教士入华，西方传教士一方面通过报刊大量评论中国妇女问题，同时介绍欧美妇女的生产、生活情况，在一定程度上开阔了中国人的眼界；另一方

面在中国创办女学，对中国先进人士有所触动。据统计，1844年至1860年间，教会在五个通商口岸共设立了11所女子普通学校。第二次鸦片战争以后，随着西方列强在中国政治、经济权利的扩大，特别是1868年中美《续增条约》的签订，使外国侵略者在中国设立学堂合法化。此后，教会女子学校数量不断增加，仅广东一地就新设女学多处，同一时期上海女学也发展迅速。上海、广东是中国最早对外开放的前沿阵地，郑观应与两地有着深厚的感情，广东是郑观应出生之地，上海是郑观应发展之地，而教会女子学校最先在这里出现。郑观应作为一个心存救国之志的思想者，处于此种环境下，联想到西方教育制度的先进、中国教育的落后，较早注意到中国女子教育问题实属必然。

郑观应在女子教育方面的主张，主要有以下几个方面：首先，强烈反对溺女。《劝戒溺女》一文，郑观应对溺女行为进行了猛烈抨击，认为溺女一事罪孽甚大。“淋淋血胞，欲语何能，母魂甫续，子命旋倾。天乎人乎？天欲生之，人欲杀之。逆天者亡，杀人者死。得不于其身而速报耶？”批评重男轻女的封建传统，力斥溺弊女婴的残暴。他赞扬西方各国男女皆有平等受教育的机会，认为女子在家庭及社会中扮演着极为重要的角色，女子接受一定程度的教育，小到一个家庭，大到一个国家，都将受益匪浅。其次，强烈要求废除裹足陋习。在《女教》篇中，郑观应强烈批评道：“妇女裹足，合地球五大洲万国九万余里，仅有中国而已。”认为这一中国特有的社会陋习“酷虐残忍，殆





无人理”，造成妇女“骨断筋摧”，“血肉淋漓”，真可谓“人生不幸作女子身，更不幸而为中国女子”。第三，主张开办女子学堂，让女子接受学校教育。郑观应热切希望“裹足之功，改而就学”，认为废除裹足是对女子身体的解放，只有身体解放了，才能更好的接受教育，这是发展女子德育、智育的根本前提。郑观应强调开女学乃近代西方诸国之通例：“泰西女学与男丁并重”，“无分男女，皆须入塾，训以读书、识字、算数等事”，“诚能广筹经费，增设女塾，参仿西法，译以华文，仍将中国诸经列传训诫女子之书，别类分门，因材施教，而女红、纺织、书数各事继之”。第四，主张培养三从四德的贤妻良母，认为女子教育的宗旨在于把女子培养成为“贤女”、“贤妇”、“贤母”。“三从四德，童而习之，久而化之，纺绣精妙，书算通明，复能佐子相夫，不致虚糜坐食。”

郑观应的女子教育思想存在严重缺陷乃至荒唐之处。譬如，他主张才貌双全的女子，官吏应当为她们选择配偶，以示嘉奖。如上所述，郑观应女子教育的宗旨只是使女子成为“佐子相夫”的贤内助，不是把女子培养成具有独立人格的人。这些认识表明郑观应的女子教育观仍未摆脱封建“三从四德”思想的束缚。然而，郑观应的女子教育思想，毕竟开创了近代中国女教之风，后来康有为、梁启超等维新变法人物对其女子教育思想均有继承和发扬。譬如，梁启超在《论女学》中强调“欲强国必由学校”，“欲强国必由女学”。梁启超还近引日本、远援欧美论证了“女学最盛者，其国最强，不战而屈人之兵，美是也。女学次盛者，其国次强，英法德日本是也”。他疾呼“今中国之妇女，身居闺阁，足不出户”、“独学无友，孤陋寡闻”，“缠足一日不变，则女学一日不立”！

ISSN 2095-5510



02>

ISSN2095-5510
CN42-1842/G4

全国邮发代号

38-567

8.00元/期
48.00元/年